

张悦：

以心育心，让德育在乡土扎根

【名片】

张悦，女，1997年12月出生，中共党员，沅陵县凉水井镇中心小学德育副校长兼大队辅导员。曾获怀化市教学能手、怀化市少先队辅导员专业技能大赛活动案例展示特等奖、湖南省基础教育精品课一等奖等荣誉。入选2023年马云乡村教师计划、2024年湖南省乡村优秀青年教师培养支持计划。

【日志】

11月3日，星期一，晴。

清晨的阳光刚爬过教学楼的檐角，一进校门我就看见小雪站在升旗台边整理红领巾。她的齐耳短发梳得整齐，聚精会神地提醒着升旗手的动作要领，时不时抬头提醒路过的队员“红领巾要系规范”。

很难想象，4年前的她，还是个躲在走廊角落、连说话都不敢抬头的孩子。作为乡村学校的德育工作者，我始终相信：德育不是贴在墙上的标语，而是藏在每一次陪伴、每一场活动里，像春雨一样，慢慢润进孩子心里。

第一次注意到小雪，是在刚接手这个班级的那个夏天，课后服务的报名名单里——全班30来个孩子，只有她没填。我找到小雪想了解情况，谁知她一言不发，豆大的泪珠夺眶而出，见安抚许久无效，我找到她爷爷，老人叹了口气说：“家里条件紧，放学后我得赶紧接她回家干活。”那天傍晚，我跟爷爷商量：“让小雪来参加吧，费用我来想办法，放学后我再送她回家。”爷爷搓着手，反复说着“麻烦你了”。

第一次送小雪回家，路上只有风吹过稻田的声音。我试着找话题：“你辫子编得真好看，是妈妈帮你编的吗？”她猛地加快脚步，头埋得更低。我走到家门口，看到行动不便、口齿不清的“特殊妈妈”才恍然大悟，小雪好半天才小声说：“是妈妈，她身体不好，编头发很慢。”我喉头一紧，悄悄把到了嘴边的话咽了回去。

从那以后，每天的放学路成了我们的“悄悄话时间”，我总跟她讲学校里的新鲜事；鼓号队的阿杰练了整整两周，今天终于跟上节奏了；小沐带了自家种的土柚子，甜得大家都皱起眉头……我没再过问她的家境，只把她当作需要倾听的小听众，而她的话也渐渐多了起来，主动向我分享入队闯关的紧张与戴上红领巾时的喜悦。

现在的她，不仅是大队部的小骨干，还主动教低年级同学系红领巾，每次都会认真地说：“这是少先队员的标志，要好好爱护。”

看着她的成长，我更加明确：在这所留守儿童占比高达六七成的乡村学校，德育最核心的命题是“温暖补位”——用集体的温暖，补上家庭

陪伴的空缺；用具体的行动，教会孩子什么是责任、感恩与担当。

而学校打造的“二十四节气中队”，正是这样一个播撒善意的载体。

清明前夕清明中队的孩子去烈士陵园祭扫的场景还历历在目：红领巾讲解员深情宣讲烈士的伟大事迹；队员们捧着亲手折的纸花，恭恭敬敬地放在墓碑前；平时最调皮的小淳站得笔直，鞠躬时腰弯得很低。回来的路上，他说：“张老师，以后我也要保护别人，像爷爷一样。”

现在，冬至中队的队员们也已经围着我，叽叽喳喳商讨今年冬至的计划。

“张老师，冬至我们想组织全校包饺子！”中队长小雨举着画满图案的策划纸，上面歪歪扭扭写着“分工表”。队员们你一言我一语地商量：“力气大的男生负责揉面，肯定能把面团揉得软软的！”“我奶奶教过我捏花边，我可以带女生们做小兔子饺子！”突然，小淳挠挠头说：“邮局的伯伯冬天分拣快递总是冻得耳朵通红，我们包好饺子，能不能送一些给他呀？”这话一出，队员们都点头：“对呀对呀，伯伯吃了热饺子，给我们送蓝信封时就不冷了！”

看着他们凑在一起修改策划表，连“要提前跟食堂阿姨借擀面板”“多准备点一次性餐盒”这样的细节都想到了，我忍不住笑了。我清楚地知道，此刻，“关爱他人”的种子已在他们心里扎根，这份想着把温暖分享出去的心意，比任何说教都更有力量。

这样的温暖，恰恰是乡村德育最鲜活的养分，藏在每一次集体行动的细节里。就像那次重阳节慰问90岁高龄抗战老兵的校外实践活动，小雪领着一群低年级队员齐声朗诵《诗唱重阳》。她整理胸前的红领巾，眼神坚定，声音响亮。我站在镜头背后记录着，忽然想起刚当德育副校长时，老校长跟我说的话：“乡村孩子的德育，不用讲大道理，你把心给他们，他们就会把好品格长出来。”

放学路上，小雪跟我说：“张老师，明天我想带低年级队员整理环保驿站。”夕阳把她的影子拉得很长，胸前的红领巾在风里飘扬。我点点头，心里满是温暖——德育从来不是一蹴而就的事，它是小雪从封闭到开朗的转变，是队员们给快递伯伯递饺子的举动。这些细碎的瞬间，像一颗颗种子，在乡村的土地上慢慢扎根，终会开出善良、勇敢、有担当的花。

当曾经上学的路变成如今上班的路，脚下的这条乡村教育路，我想我会一直走下去，用真心做养分，让每一个乡村孩子，都能在德育的润泽下，长成最好的模样。

(湖南日报全媒体记者 杨斯涵 整理)



夜幕降临，岳阳市洞庭南路历史文化街区游人如织。

本文配图均为湖南日报全媒体记者 徐典波 摄

留住游客，也留住乡愁

湖南日报全媒体记者 姜鸿丽 周磊

深秋，洞庭湖畔桂香浮动。记者走进岳阳市洞庭南路历史文化街区，只见百年街巷纵横蜿蜒，万象市井荟萃其中，游客三两成群，享受浓浓秋意。

这片曾经沉寂的老街区，如今悄然蝶变，成为宜居宜游的网红打卡地。

【时代命题】 千年名楼下的老街区，面临“生存之问”

“我从小在洞庭湖边长大，对这条老街感情太深了。”2003年，方继强从德国回到家乡，在洞庭南路开了一家夫妻店。老街承载着他的童年记忆，也带来了现实困扰。

“巷子窄、路难走，交通不便，很多客人找半天找不到店。”方继强说，除了岳阳楼，周边业态单一、体验感平平，游客往往是“看一眼就走”，生意不温不火。

“游客上午来、下午走，过夜的很少。”潇湘明珠酒店负责人蒋明也面临同样困扰，游客虽多，却大多只在岳阳楼停留不到两小时便匆匆离去，“流量”难以转化为“留量”。

洞庭南路位于岳阳中心城区西南部，西临洞庭湖，背靠千年名楼岳阳楼，有1处国家级文物保护单位、59处历史建筑、32处传统风貌建筑、13条传统街巷，曾是商贾云集的繁华之地。

随着城市重心东移，新城崛起，洞庭南路基础设施老化、年轻人外流、商业活力不足，仿佛被按下暂停键。

对居民来说，这里的生活有着诸多不便。“经营不规范的水产品摊贩，导致环境又脏又臭。”在这里住了60多年的周艳龙深受其扰。

慈氏塔社区党委书记冯艳说，遇上严重的汛情，临湖民房一楼都会被淹。每年为应对洪涝，社区要投入大量人力物力。

虽承载着厚重历史与几代人的记忆，洞庭南路却逐渐陷入“有过去、有说头、没看头”的窘境。

如何在留住乡愁的同时，注入新的生命力？这是中国众多历史文化街区都面临的“生存之问”。